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Stropy” ceglanie zazgbione wykonywa si¢ ze specjalnych
wielokomorowych pustakéw ceramicznych. Pustaki maja prze-
kroj prostokatny z dodanym z jednej strony grzebieniem (ze-
bem) o bokach zukosowanych lekko w ,jaskélczy ogon” i z
wycietym z drugiej strony rowkiem tego samego ksztaltu co
grzebien lecz nieco od niego wigkszym.

Rys. 1.

W wycigcia wchodza grzebienie sasiednich pustakéw, kté-
re sie uklada z wiazaniem na pél dlugosci pustaka. Luz mie-
dzy grzebieniem a wycieciem, czyli spoine podluzna stropu
wypelnia si¢ zaprawa cementowa. Styki poprzeczne (czolo-
we) rownieZ zapelnia sie zaprawa. W dolnej cze$ci pustaka
sa plytkie wglebienia, ktére stuza do umieszezenia bednarki,



o ile zachodzi potrzel
uzbrojenia.

Stropy ceglane zazebione maja liczne zalety konstrukeyj-
ne i statyczne, ktére zachecaja do poddania ich szczegélowyin
badaniom doSwiadczalnym 1 teoretycznym. Maja one réwna
powierzchnie dolna gorna, dzieki czemu sprawa wykonania
sufitu i podlogi upraszcza sie znakomicie. Stropy wykazuja
rowniez male przewodnictwo termiczne i akustyczne. Przez
zazebienie si¢ pustakéw za posrednictwem grzebieni obcia-
zenia rozkladaja sie na duza powierzchnie a w konsekwencji
przenosza sie czesciowo takze na boczne opory przy stropach
opartych na 4 krawedziach.

Pustaki zazebione typu ,,Pomorze’” (rys. 1) sa wyrabiane w
trojakich rozmiarach; przy jednakowej zawsze szerokoSci b =
= 13 cm i dlugo$ci 22 = 27 e¢m, maja wys. h = 15, 20 lub
25 em. Wyrabiane sa one przez Pomorskie Zaklady Cera-
miczne w Grudziadzu.

Pustaki uklada sie rzedami, t. j. pasami o szerokoS$ei b.
Pierwszy rzad uklada sie w murze (we wglebieniu), lub na
odsadzece muru, kazdy nastepny rzad dopasowuje sie do po--
przedniego w ten sposéb, ze jego grzebien wchodzi w rowek
pasa juz ulozonego, za$§ szwy czolowe mijajg sie o p6t diu-
gosei pustaka.

W ten sposéb kazdy pustak zazebia sie o dwa pustaki
poprzedniego i dwa pustaki nastepnego pasa, czyli o 4 pu-
staki.

W spoinach pomiedzy pasami mozna ulozyé bednarke.
Stosuje sie ja przy wiekszych rozpietoSciach i obciazeniach
stropu.

Jako schemat uproszczony przyjmiemy pustak, ktorego
przekrdj otrzymuje sie z prostokata bh przez wyciecie row-
ka prostokatnego z jednego boku i doczepienie go z drugiego
boku (rys. 2).
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Zbadamy wytrzymalo§é stropu zaleinie od sily poprzecz-
nej i od momentu zgiecia.

Woplyw sily poprzecznej.

Strop sie zawali, jezeli pod dzialaniem sily poprzecznej
zostana Sciete grzebienie i spoiny czolowe w linji lamanej
A—B (rys. 3).

Gdyby zaprawy nie bylo, a grzebienie §ci§le pasowaly do
rowkéw lub gdyby w spoinach znajdowala sie jaka§ masa
wypelniajaca ale nie spajajaca, toby spoiny czolowe nie pra-
cowaly. Wtedy na pas pustakéw o szeroko$ci b przypadalaby
plaszezyzna Sciecia o dlugoSei ,,a” réwnej polowie dlugoSel
pustaka i szeroko$ci g réwnej wysokosel grzebienia, czyli po-

wierzchnia a X g, a na 1 m szeroko$ci stropu F = a X g X
., 100
e
Zatem sila poprzeczna
a
ME=300 T)'g'c——-Kc e T
a o s Tyl
jezeli K = 100 b’ g, zaS ¢ jest naprezeniem dopuszczalnem

na Scinanie. Dla obciazenia réwnomiernego: stalego q i uzyt-
kowego p; T = 4 (a4 + p) L wige dopuszezalna wartosé ob-
ciazenia calkowitego

¥iT) T
Sila Scinajaca pozioma przypadajaca na 1 rzad pustakéw
wynosi

T, S
t = —— kg/cmb.
\ ; g/cm
przyczem T, =T 1~00 (sila poprzeczna na szerokosei 1 rzedu).
Dla prostokata w odleglosci v =_§, nad osia ciezkoSci

4

S _ 38 (1 g
i g h?

a poniewaz w tem miejscu szeroko$¢ uzyteczna pustaka wy-
nosi by = b — ¢ — d (rys. 2), wiec

il XS (l_gf’)= N
by X 100 < 2h ° h® A .
przyczem
200 by v



Wzor ten jest wyprowadzony poc
nie wspoldziala.

Jezeli liczymy na wytrzymaloSé zaprawy, to nie potrze-
ba uwzgledniaé oslabienia przekroju przez wyciecie ¢, gdyz

L ]
Rys. 4.

jest ono zapelnione grzebieniem sasiedniego pustaka. Wtedy
najwieksze naprezenie Scinajace wystepuje w osi ciezkosei
i wynosi:
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przyczem
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Woplyw momentu zginajgcego.

Jezeli strop sie ugnie, to grzebienie sie zacisna. Rys. 4
przedstawia w przesadzonej skali ugieé¢ przekréj pionowy
przez grzebienie i rowki.

Dzieki naciskom C odbiera dany pustak, a raczej jego
grzebien moment M od dwu pustakéw sasiedniego rzedu.

Jezeli zaprawa nie wspdldziala moment ten M = a.
C przenosi sie z grzebienia na korpus pustaka za podredni-
ctwem sil Scinajacych p w plaszezyZnie pionowej a b ¢. Sci-
gle biorac tylko czes¢é M, momentu M przenosi sie na kor-
pus, reszta M, = M — M, zniesiona zostaje sztywnoScia
grzebienia na zginanie. Jezeli moment bezwladnogei przekro-
ju grzebienia jest I,. za$ calego pustaka I to mozemy przy-
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zas M\, = M — M, =M II przyczem I, = I — I, Moina

jednak przyjaé M, — M z wielkiem przyblizeniem.

O silach Scinajacych p wiemy tylko, ze calka ich skla-
dowych pionowych réwna sie zeru, zas calka ich momentéw
rowna sie momentowi M, Przyjmijmy, Ze same te sily sa pio-
nowe, Z powodu symetrji mozemy rozpatrywaé polowe grze-
bienia.

Wiec (por. rys. 6 — 8)

a
’pd.\':O........(4)
o
a
] T OE— VT S B L T S o N ()
0
Gdyby grzebien byl przerwany w polowie, a sztywnosé
jego przekroju byla nieskonhczenie wielka (I, = o0 ), to si-

ly &einajace p zmienialyby sie wedlug prostych (rys. 6), za$
najwieksza sila $§cinajaca na $rodku i na koticach
p; wyniklaby z réwnania 5)

LS. WP WIS T
M, = 2p‘2 3a_6p1a
ezyli
M,
pp=6 —
T

Z powodu jednak ciaglosei zebu linja, przedstawiajaca
natezenie sil Seinajacych nie moze mieé zalomu w $rodku,
tylko musi mieé w tem miejscu styczna pozioma.

Dokladne znalezienie ksztaltu tej krzywej jej trudne. Do
pewnego stopnia grzebien moznaby uwaza¢ jako belke na



sprezystem podlozu. Jednak ¢

styke podloza. Zaciemniaja spre... oo ooln sl

bee tego przyjmijmy rozklad 511 p wedlug palaboh (1ys ,
ktérej wierzcholek wyznaczony jest wartoScia b, sily Scina-
jacej w Srodku. JeZeli f jest strzalka paraboli, to réwnanie
jej jest

£ c A

Rys. 7.

Aby pole ujemne ABO bylo réwne polu dodatniemu CDO
musi by¢ EBOC = ADCE czyli

1 f
— af = ab G BT =
3 3
Réwnanie momentdéw
a .
1
f yxdx —— a’b =M
2
0
ale
a
1
f yX dx = - x‘d\:; a?! f
0
wiec
1 a* [ f £ alf M
M=—a7f—_a' — (—_.— =L _12
4 2 12 3) 12 a?

Najwicksza sita $¢inajaca:
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Przyjmijmy rozklad sil Scinajacych p wedlug sinusojdy
(rys. 8)

p:—tcos;\
DI ) p=—c¢
» X= a p=+e
a
be 2T S e p=o0

Réwnanie sil (4) spelni sie oczywiscie, gdyz powierzchnia
nad i pod osia odcietych sa sobie réwne. Réwnanie momen-

téw (5) przyjmie postac.

a a T
: T ta?
M= pdx = — ¢t X cos — xdx = — — x cos x dx
: Uy
o 0
ale
[xcosxdx:fxdsinx=xsinx—fsinxdx=
T
=xsinx+cosx;(xcosxdx:cosx—-coso=—2
0
zatem
Zvas ta?
= S e ) e
w? 5
stad
M
t = o¢ = (7)
a

W rzeczywistoSei rozklad sil Scinajacych bedzie posred-
ni pomiedzy parabola i sinusojda, gdyZz styczna do linji sit



p na krawedzi nie bedzie pozioma jak u sinusojdy,
bedzie tez tak stroma jak u paraboli. Wobec teg:
miemy warto$é posrednia z réwnan 6 i 7, czyli

M
fe=—i6b ==
%
Naprezenie Scinajace
i M
== = [iflil = S T )
g a‘g

towniez w przedluzeniu dna rowka, t. j. w plaszezyznach
utwierdzenia zabkéw, ograniczajacych rowek czyli w prze-
kroju m — n (por. rys. 9) dzialaja sily $cinajace, lecz mniej
niebezpieczne od poprzednio oméwionych.

Pustak narazony jest na moment 2M, gdyz z kazdego
boku otrzymuje moment M.

Naprezenie na zginanie

2 (6)
q . — W 6
Ale
2
YV
wiec
M
J="I"h i il A T 04,
Z poréwnania (8) i (9a) otrzymamy
T I
=t b hie=
S a’ hg
Moment bezwladnoSei przekroju pustaka
pb
I — —— h:{
12
gdzie y. wyraza wplyw prézni. Mozemy przyjaé
T 65 |bh* 13 pbh* 13 bh?
wo=08—= —_ : = 5 B St . (1)

s - 12 algh ~ 24 a’g 30 a*g

Zginanie w kierunkiu poprzecznym.
Grzebienie umozliwiaja przeniesienie z jednego pasa na
drugi nietylko sit poprzecznych, ale i momentéw zgiecia.
Moment (por. rys. 10) M = C . r.

M
C:'—=ag’:
T
M
7:—-____,___(]_1)
rag

M oznacza tutaj moment przypadajacy na szerokoé a.
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Naprezenie na rozeciaganie przy zginaniu

S

Zatem

o
— =6
T

e e
w =

6 M

— (12)

T

g

(13)

poniewaz 6r jest zazwyczaj wieksze od g, przeto miarodaj-

ne jest 4.

Précz tego, wobec malej wartosei r nalezy sie obawiaé

zgniotu sila

(14)

Stropy ,,Pomorze” jako przyklad.

W zastosowaniu do pustakéw ,,Pomorze” o wymiarach
27 X 13 X 20 c¢m, mozemy w powyzszych wzorach podstawié

nastepujace wartosci:

27

2
h=20ecm g = 65 cm

b, =18 —45—3 =5, em

i wtedy otrzymamy:

podiug wzoru (1)

a = = 13,5 ¢cm

a
b=18em — = v 1

b
— 4,5 cm #d-—"8lcn
r=38em b, = 10 em

i1



K =100 X1X65 = 6501t =

0oV
podlug wzoru (2)
200 < 5,5 ~ 20 T
L= . 5 .,'l =—AGE T —
65 " 630
3513401 — (——)
\ 20 J
podlug wzoru (3)
i g & 1L
2 50h T 1000
podlug wzoru (10)
L iy 13 X 20? c
PR R e L
podlug wzoru (12)
18,5 « 6.5
Mr—=o gE—805 5
6
podlug wzoru (13)
3 i)
4= 6 X =— = 276
6.5
podlug wzoru (14)
Ci=382 X g

Wzory 1 i 2 podaja napreZenia S$cinajace bez uwzgled-
nienia, a wzér 3 z uwzglednieniem wspélpracy zaprawy. Po-
niewaz wartoSci wzoréw 1 i 2 sa bardzo zblizone, przeto do
obliczenia naprezen $cinajacych bez uwzglednienia zaprawy,
mozemy uzywaé wzoru 2 jako niekorzystniejszego.

Wzér 10, wskazuje, ze gdy zaprawa nie dziala, to maksy-
malne naprezenie $cinajace w grzebieniach jest okolo 2 razy
wieksze od naprezenia na zginanie (rozciaganie).

M .
Gdy zaprawa dziala, to rozciaganie g = W jest dwa

razy mniejsze niz we wzorze 9, a 4 razy nmiejsze niz Scina-
nie w samych grzebieniach.

Podstawiajac we wzorze 12 za 5 wytrzymalo§é cerami-
ki na rozciaganie Kr = 63 kg/em’, otrzymamy M = 95 X
X 63 = 6000 kg em. Jak widaé wytrzymalosé stropu w kie-
runku poprzecznym jest bardzo mala. Jezeli mimo to, jak
stwierdzaja doSwiadcezenia ze stropami plytowemi (opartemi
na 4 krawedziach) nastepuje rozkiad obciazenia na oba kie-
runki, to pozostaje to w zwiazku z przenoszeniem sie sil po
krzekatni naskutek przestawienia stykéw o pél diugosei pu-
staka.

12



Uwzglednienie sily skupionej.

4 wepo samego powodu strop zazebiony nawet bez wspél-
dzialania zaprawy moze wytrzymaé bezpiecznie takie obcig-
zenie sila skupiona. Wtedy wystepuje dzialanie plytowe stro-
pu uwarunkowane przeniesieniem momentéw zginania z jed-

3/ 32|33’ 3 !
e/ree’ 2'
2|\ /7| 3 / reqd
/1 22 e
3/ 132133 Bkl

Rys. 11.

nego pasa pustakéw na pasy sasiednie, jak to wyZej opisa-
liSmy. Ale i niezaleznie od tego, wystapi wspéldzialanie pa-
séw dzieki temu, Ze pustak obciazony sila skupiona, np. pu-
stak 11 na rys. 11 opiera si¢ krawedziami boeznemi o 4 pu-
staki, po 2 z kazdego pasa sasiedniego, t. j. o pustaki 21, 22
23 KA

Te z kolei np. pustaki 21 i 22 opieraja sie na trzech pu-
stakach 3-go rzedu (31, 32, 33), a zarazem na pustakach 1-go
rzedu 12 i 13, sasiadujacych z pustakiem 11. W ten sposéb
i pustaki tego samego pasa sasiadujace z pustakiem bezpo-
$rednio obeiazonym (11) lecz nie zazebiajace si¢ z nim, przyj-
muja czastke obciaZenia i dzialanie skupione rozprzestrzenie-
nia si¢ promieniScie na wszystkie strony.

Wzory do obliczania stropow zazebionych.

Na podstawie powyzszych wywodow teoretyeznych oraz
na podstawie szeregu do$wiadczefi wyprowadzono przybliZo-
ne wzory, ktéremi mozna sie bedzie postugiwaé do czasu, gdy
dalsze badania pozwola na zupelne sprecyzowanie dokladniej-
szej teorji. :

Na tablicy Nr. 1 sa zestawione wyniki lamania 17 stro-
péw belkowych i plytowych, ktére wzigto za podstawe do wy-
prowadzenia wzoréw. Wszystkie te stropy byly wykonane z
pustakéw Pomorze o wys. h = 20 ecm. W zestawieniu po-
dano przekrdj uzbrojenia i moment tamiacy na 1 m. szero--
ko$ei stropu oraz wiek stropu w chwili zlamania. Moment
obliczono z uwzglednieniem ciezaru wlasnego, ktéry przyje-

13



to na 240 kg/m’. Dla obciazenia réwnomiernie rozlozonego

2 1
obliczono M = 8 (p + 240 xll (ly — rozp. w Swietle 1 —
rozp. teoretyczna). Dla obciazenia skupionego zas liczono
B < 240 1
M= Pl = ] ) Tol.

Wyniki uszeregowano podhug wielko$ei momentu lamia-
cego. Dla lepszego zobrazowania wynikéw sporzadzono wy-
kres (rys. 12), na ktérym odciete oznaczaja przekréj uzbro-

Tablica I.
Wyniki lamania stropéw o wys. h = 20 cm.
g . 3 . Moment
% Ustréj stropu Irjli‘:rggf; t;}g(l)?lii lalr(ngfra;f =
1 pasmowy 0 3 655
-.“‘2 o7 0 8 870
__3_ ___,, iy 0 8 =965
e T 2,25 3 1200
_“5 3 ,,_ o3, 2,61 3— _59_0 ]
| 6_ : : ,,. b 0 iz 81/, 1_41()—
7 £k e £5e _1,74_— 3 —M1g70
I 8 3 = ” e e 3,67 i 3__ i70()
%_ 9 __ 25 1,64 9 2090
[ 10 s 5,_5_7_ AN 2120 |
BT Rl __., =T 1,60 9 2990
¢ .12. DS » ey A 5,22 3 2740
TS = P j, 3 1 5,356 3 3. o 3150 %
i 14 S plytowy R T 4 4000
| 15 i pasmowy - 3,70 8__ F_4457-
" ;G T .'plyf.o-wy 185 4 4450
T; A plytowy 7 5,55 . .4_” 5500
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jenia z bednarki, a rzedne moment lamiacy. Poniewaz wiel-
ko$é momentu lamiacego zalezy takze od wieku i od ustroju
stropu, przeto sporzadzono 3 wykresy: jeden dla belek (stro-
péw pasmowych) 3 — 4 tygod., drugi dla belek 8 — 9 ty-
godniowych, a trzeci dla stropéw plytowyech. Wszystkie ba-
dane plyty mialy w chwili zlamania 3 — 4 tygodnie. Stro-
pami pasmowemi wzgl, belkowemi nazwano stropy o szero-
Iko§ci znacznie mniejszej od rozpieto$ci, oparte tylko na 2
krétszych bokach — a stropami plytowemi, stropy zblizone
do kwadratu oparte na 4 krawedziach. Poniewaz w prakty-
ce musimy sie liczyé z rozdeskowywaniem stropéw po uply-
wie najwyzej 4 tygodni, przeto wyniki dotyczace belek 8 ty-
godniowych maja znaczenie raczej teoretyczne i moglyby mieé
zastosowanie tylko w wyjatkowych wypadkach za osobnem
zezwoleniem wiadz budowlanych.

Z wykresu widaé, ze:

1) wytrzymalo§é stropéw pasmowych bez uzbrojenia jest
bardzo niewielka,

2) uzbrojenie powigksza wytrzymalo$é stropu wydatnie
zwlaszceza, gdy zaprawa z wiekiem naleZycie stezeje,

3) stropy plytowe bez uzbrojenia posiadaja wytrzyma-
lo§é wielokrotnie wieksza od pasmowych,

4) silnie uzbrojone stropy belkowe zblizaja sie wytrzy-
maloécia swoja do stropéw plytowyech o podobnem
uzbrojeniu.

Pozatem z doSwiadczen tych, ktére sa gdzieindziej szcze-
gblowo opisane, wynika, ze stropy uzbrojone sa znacznie ela-
styczniejsze, niz stropy bez bednarki i zZe z tego powodu przy
obliczaniu mozna dla nich stosowaé mniejszy spélezynnik bez-
pieczenstwa.

Bedziemy przeto osobno rozpatrywaé stropy nieuzbrojo-
ne, a osobno uzbrojone.

Ogélne zasady obliczania.

Punktem wyjécia przy ustaleniu naprezefi dopuszczal-
nych byly wyniki badania pustakéw na $ciskanie, oraz ésemek
z materjalu pustakéw na rozciaganie.

Z doSwiadczen tych wynika (tabl. 2), Ze przecietna wy-
trzymalo§é pustakéw na Sciskanie wymosi 263 kg/cm?, a na
rozciaganie 63 kg/cm’. Wobec tego przyjmujac spdélezynnik
bezpieczenistwa jak dla muru z cegly na zaprawie cementowej
n = 8, ustalono nastepujace wartoSei naprezefi dopuszczal-
nych: g

16
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Wyniki badan wytrzymalosci.

a) pustakow na Sciskanie.

= ks ) - 2
S g Bue sy
c 5 v b7 == O ©
Oznaczenie Wymiary o 8 g sg|lew
_N : £ x S NN Q
i T e | ¥ |FEw| s
pustakow pustakow cm A % 6 532 E g’,
pg < % o gé B~
]

15,0%¢14,5X13,5 | 217,5 | 69,53] 8195
N 15 LAY 5 293,0

S o 58,0 266,7

20,0X13,0)X13,5 | 260,0 | 70,2 270,0
N 20 234,0

" ¥, 51,6 198,1
Srednia 263,0

|

b) ésemek z gliny palonej na rozciaganie.

Oznaczenie Pole Wytrzym. na Wy.nik $red-
przekroju F rozciag. Re ni z 2-ch

prébek et e probek

g/ kg/cm?
51,0

1 b 57,5
64,0
64,0

5 5 ; 60,0
56,0
0

i1 5 & 70,5
73,0

Srednio 63,0

I
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26
na sSciskanie ks = —8— = 33 kg/cm’,

6¢ 2
na rozciaganiekr :g = 8 kg/em’.

Stosunek spoélezynnikéw sprezystoSci na rozciaganie

E
i Sciskanie przyjeto dla pustakéw r—r- = 1, a dla stali
‘s
E,
£ = 25.
E«

Stropy bez uzbirojenia.

Z wywodoéw teoretycznych wynika, ze w razie pekniecia
zaprawy W spoinach czolowych rozeiaganie przenosi sie za
poSrednictwem grzebieni na pustak. Poniewaz wytrzymalosé
zaprawy na rozciaganie jest znacznie mniejsza niz wytrzy-
malo$é pustakéw, przeto mozemy przyjaé, ze przy zalamaniu
stropu, na rozciaganie pracuja juz tylko pustaki zajmuja-
ce mniej wiecej polowe przekroju.

Mozemy sobie zatem wyobrazié przekrdéj w formie lite-
~ry T jak na rys. 13.

=]
S
X
Ve
/24 =k
/) 23
Rys. 13.

Stosujac znane rdéwnania réwnowagi sit wewnetrznych
otrzymamy
?SX B_kr(h—\)E

Sl = N

2 % 2

s

Op ¢ /oni XN
g A
a stad

x="h ()y2—1) = 0414 h.

a z réwnania momentéw

1
M—_-EBkrh(h——x) o (15)

dla stropu z pustakéw o wys. h = 20 em. przy napreZeniu
dopuszezalnem na rozciaganie kr = 8 kg/em?, otrzymamy li-
czac na pas o szerokosei 1 m.:
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X 20 = 8,3 ém
X — 8,3 = 117 em

1
M= -8 20 X 117 = 312 kem.

D
przy zlamaniu powinno byé M = 8 X 312 = 2500 kgm.
Jezeli poréwnamy te wartos¢ z wynikami lamania stro-
pow na tabl. 1 lub 2, to widzimy, Ze stropy belkowe 3 tygod-
niowe wykazuja wytrzymalo$é 4 krotnie mniejsza, a stropy
plytowe przeszlo 1%4-krotnie wieksza.

Rozbieino$é te mozna wytlomaczyé w nastepujacy spo-
sOb:

a) w stropach belkowych o malej szeroko$ei skrajne rze-
dy pustakéw nie majac z jednej strony oparcia nie moga
pracowaé w ten sposdb, jak przyjeto w teorji i pekaja weze-
éniej, strop zaczyna sie pru¢ od krawedzi, szerokoéé uzytecz-
na B zmniejsza sie stopniowo i nastepuje zalamanie stropu
przy momencie lamiacym mniejszym od obliczonego,

b) w stropie plytowym przez zazebienie sie grzebieni roz-
klada sie obciazenie na 4 krawedzie podporowe i strop pra-
cuje dwukierunkowo. Nie udalo sia jeszcze ustalié w jakim
stosunku obciazenie rozklada sie na oba kierunki; trzeba
przeto oprzeé¢ sie narazie na wynikach doSwiadezeh i przyjaé
we wzorze 15 zamiast kr:
dla stropéw plytowych

kpr = 1.5 kr
dla stropéw belkowych

kb = 0.25 k¢
przyczem dla stropéw belkowych bardzo dobrze stezalych
(wiek conajmniej 8 tygodni) moZnaby przyjmowaé napreze-
nia 2 razy wieksze.

1
Zasadniczy wzor (16) M :—6 B kr h (h — x) jest wazny

dla stropéw plytowych o szerokosSci znacznie wiekszej od roz-
pietosci, lub wyrazajae si¢ inaczej dla stropéw opartych na
2 krawedziach lecz o szerokoSei nieskoiczenie wielkiej.

Stropy uzbrojone.

Z wykresow na tabl. 2 widaé, Zze uzbrojenie ma bardzo
duzy wplyw na wytrzymaloié stropu. Gdybysmy stropy obli-
czali wedlug I fazy, to wplyw uzbrojenia bylby nieznaczny,
gdyz przy napreieniu dopuszczalnem na rozciaganie
8 kg/em’ moglibsmy stal wyzyskaé najwyzej do 200 kg/em’.

Widocznie tedy stal pracuje inaczej. Mozna przypuseié,
ze az do granicy plastycznosei stal po peknieciu zaprawy w
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spoinach czolowych. przyjmuje na siebie cale rozciaganie, a
dopiero gdy na granicy plastyczno$ei odksztalcenie ma sie
raptownie powiekszyé, grzebienie sie zaciskaja w rowkach
i rozciaganie przenosi sie na pustaki. Przekréj stropu (vys.
14) dzielimy przeto na 2 czeSci o jednakowej szerokoSei, %
ktérych jedna odpowiadajaca spoinie czolowej pracuje we-
dlug II fazy, a druga odpowiadajaca przekrojowi pustaka
wedlug I fazy.

1 =3
b S vl Vi s

A

o 3

hex P -y

& o 2
L

841 85 %
Rys. 14.

Takie przyjecie nie jest wprawdzie zgodne z prawem
Hooke’a, ale jest zupelnie dopuszczalne, jesli zwazyé, ze strop
nie jest jednolity, lecz sklada sie z oddzielnych pustakéw,
ktére moga sie wzgledem siebie przesuwaé. W wywodach teo-
retycznych widzieliSmy, Zze w spoinach podluznych powstaja
naprezenia Scinajace, wobec czego w sasiadujacych ze soba
rzedach moze panowaé niejednakowy stan napiecia.

Liczac na pas o szerokoSci B = lm otrzymamy ze zna-
nych wzoréw dla czesci I:

X =05f. (—1+V1+2_h__’,)

0,56 f
X
Z = h!' —
3
Oz X
Oh = >
25 ht—x

Dlag, = kz , wzglednie g, = ks , udzwig stropu wyra-
Zony w momencie zginajacym wyniesie
) AR kr

1
— ——————— wzglednie — x .2z . ks . (16
M kgm 100 gle 4 s » (16)

(wybieramy warto§é mniejsza)
B]‘\.r ]'l“

Sei II: My = ——
a dla czeSci s

Dla napreien przyjmujemy nastepujace wartoSci:

k; = 1200 kg/cm®, w rzeczywistoSei bedzie g = 2400
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dla bezpieczefistwa

ks = 33 kg/em®
kr = 8 kg/em?

Wzér 16, podobnie jak wzor 15 sa wazne dla plyty o
nieskonezenie wielkiej szerokoSci — dla stropéw plytowych
zblizonych do kwadratu przyjmujemy:

Zamiast kr — kpr = 1.5 kr

Dla stropéw belkowyeh zamiast ke bierzemy kbr = 0,25 ke

Dla stropéw belkowych zamiast kz zas koz= 0,5 kz przy
czem w wyjatkowych wypadkach za zezwoleniem wladz dla
belek 8 tygodniowych moznaby dopuscié naprezenia 2 razy
wieksze.

Przyklad.

Dla stropéw z pustakéw ,,Pomorze” o wys. h = 20 ecm
mamy obliczyé udiwig czyli dopuszezalny moment zgiecia
przy uzbrojeniu od 0 do 6 em® na 1 m szerokosci.

Tablica III.

Strop belkowy

S o / plytowy | 3 tys.
o |—— i e o
; S g 5
@ | e | ' 4 ~
— 1 o [ | — !
2 2 = =
- W 8 [ RO e S
slagl=lxls|B|B | 3]0 |5
= o | il s i et = gk
Dl %N | = d = | = = | = | =

| | |

el | st = TS e e i
=T — -

1 ]38 16.7 14.2i12.’7 200 | 400 600| 70 | 170

s
2 151 163 129 JS).(li 390 | 400 | 790 70 !265
| [

|

3 | 6.0 | 16.012.0/24.0| 575| 400 | 975] 70 | 355

| | |
4 | 67 | 15.8 | 11.3/ 28.4 760] 400 1160 70 |45U
| i

5 } 7.8 | 15.6 10.7/ 327 935| 400 (1335 70 535

By
6 | 7.8 15410.2 83.0 990| 400/1390| 70 | 565
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PIZYCZEM PIrZYJELU 1l — &4y — o — -v <o

Udzwig belek 8-tygodniowych mozna przyjaé 2 razy wiek-
szy niz 3-tygodniowych.

Wielko§é momentéw dopuszcezalnych przedstawiono wy-
kreélnie na rys. 15. Z rys. 12 przerysowano réwniez wykre-
sy momentéw lamiacych. Z poréwnania parami obu wykre-
sow dla kazdego typu stropéw widaé, jak w miare powiek-
szania przekroju stali spélczynnik bezpieczenstwa sie zmniej-
sza od n = 8 przy stropach mieuzbrojonych do n = 4 pray
uzbrojeniu f = 5 — 6 ¢m® zgodnie z uwagami wstepnemi.

Obliczanie momentu zginajacego.

Moment zginajacy, ktéry strop ma przenie$é oblicza sie
zasadniczo wedlug wzoréw dla belki wolnopodpartej (M =

1 - o : 3
=?q 1¥). Jezeli strop ma konce wmurowane, to mozna w

obliczeniu uwzglednié czeSciowo utwierdzenie pod warunkiem
jednak, ze przy oporach bedzie zastosowane uzbrojenie goér-
ne o takim samym conajmniej przekroju, jak uzbrojenie dol-
ne w S§rodku rozpietoSci. Réwniez moznaby uwzglednié ciag-
lo§¢é w stropach wieloprzestowych pod warunkiem zastosowa-
nia odpowiednio mocnego uzbrojenia gérnego nad oporami
$rodkowemi.

Zakonczenie.

Wzory powyzsze, jak zaznaczono, nie sa Sciste i z tego
powodu przyjetych powyzej spélezynnikow bezpieczenstwa nie
moZna uwazaé za zbyt wielkie tem bardziej, ze przy ustala-
niu ogdlnych zasad, trzeba sig liczyé z przecietna jakoscia
wykonania, ktéra ma duzy wplyw na wytrzymalosé stropu.

W poszezegdlnych wypadkach natomiast, w razie gwaran-
towanej jakoSci wykonania, moznaby dopuszezaé mniejszy
spélezynnik bezpieczefistwa na zasadzie przeprowadzonych na
miejscu badan.
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